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VASILE PUIU – INGINER, PROFESOR, POET ȘI MARE PATRIOT 
 

Valeriu Dulgheru 
Prof.univ.dr.hab. D.H.C., Universitatea Tehnică a Moldovei 

 
„Și așa stau la cei 70 de ani ai mei, sigur și tare, mândru și drept 

 înaintea conștiinței mele si a judecății vremurilor”. 
(Nicolae Iorga) 

 

Zilele trecute profesorul și prietenul Vasile Puiu 
a mai întors o filă în calendarul său, împlinind vârsta 
de 70 de ani, o vârstă plină de realizări. A părăsit 
clubul sexagenarilor pentru a intra în clubul 
septuagenarilor. Voi încerca să-i fac! un scurt portret 
(nu știu cum îmi va reuși) omagiatului, care este o 
personalitate complexă și multilaterală.  Este născut la 
25 iulie 1950 în frumoasa Bucovină, în c. Pătrăuți, 
județul Suceava, în familia țăranilor bucovineni 

George și Ana Puiu. Am cunoscut-o pe mama profesorului: o țărancă româncă 
plină de înțelepciune și umor, calități înăscute pur românești. Nu în zadar se spune 
că „Veșnicia s-a născut la țară”.  

Vasile Puiu este bucovinean prin naștere, vine din Pătrăuții Sucevei. Este 
ieșean prin formație, unde la Institutul Politehnic „Gh. Asachi” din Iași s-a format, 
avându-i drept dascăli pe cunoscutul „organist” (profesor și cercetător de Organe 
de mașini) Nicolae Popinceanu,  pe Mihai Gafițanu, reputat profesor, fost rector 
timp de 12 ani al Institului Politehnic „Gh. Asachi” din Iași, pe marele inventator 
și inventolog Vitalie Belous (originar din Bălții Basarabiei), fost rector și el timp 
de 6 ani, cu care a avut un brevet de invenție. L-a cunoscut pe marele profesor de 
Mecanică Dumitru Manjeron, originar și el din Chișinăul Basarabiei. 

Vasile Puiu este și băcăuan prin locul de trai, unde se află din a. 1979 până 
astăzi, ridicând scările ierarhiei profesorale într-o instituție de învățământ superior: 
de la asistent universitar, șef lucrări, conferenţiar, profesor universitar până la 
prorector. A contribuit la înălțarea Universității „V. Alecsandri” din Bacău la 
nivelul unei universități recunoscute nu doar în România. Profesorul Vasile Puiu 
este cel care l-a făcut pe marele matematician basarabean Eugeniu Grebenicov, 
numele căruia î-l poartă un astru ceresc, D.H.C. al Universității „V. Alecsandri” 
din Bacău. O mare onoare adusă marelui român basarabean dar și Universității. 
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Vasile Puiu este basarabean prin simțire, prin atașamentul său față de acest 
colț de țară  - Basarabia, rupt în mod sălbatic de la trupul Țării, prin dragostea, pe 
care o poartă față de românii basarabeni. 

Am avut fericita ocazie să-l cunosc acum 18 ani în urmă, nu la Bacău, nu la 
Iași ci în Vestul României – la Timișoara în a. 2002 în cadrul celui de-al 23-lea 
Seminar Național de Organe de Mașini – o asociație profesionistă unică în felul ei 
în România, inițiată de prof. Ioan Drăghici, șeful catedrei de Organe de Mașini de 
la Universitatea „Translivania” din Brașov. Participam pentru prima oară ca 
reprezentant al Universității Tehnice a Moldovei la această importantă reuniune 
profesională a tuturor profesorilor de Organe de Mașini din Țară.  

În finalul Seminarului la faza de votare a locului petrecerii următoarei ediții 
a ieșit prof. Vasile Puiu, pe atunci prorector al Universității „V. Alecsandri” din 
Bacău, cu propunerea de organizare a ediției Seminarului la Universitatea „V. 
Alecsandri” din Bacău. Am ieșit și eu cu propunerea de a-l organiza la 
Universitatea Tehnică a Moldovei (pentru prima oară Seminarul urma să treacă 
Prutul!), fiind coordonată cu rectorul de atunci acad. Ion Bostan. În rezultatul 
votului a câștigat propunerea prof. Vasile Puiu. Atunci prof. Vasile Puiu a ieșit cu 
o soluție Solomon: de a organiza următoarea, cea de a 24 ediție a SNOM în a. 
2002, la Bacău și Chișinău. A fost poate cea mai reușită ediție. Acesta a fost 
momentul înfiripării unei durabile în timp prietenii. Ulterior, cu începere din a. 
2007, această prietenie a fost fortificată prin organizarea în comun a mai multor 
ediții ale unui important eveniment științifico-cultural – Simpozionul „Cucuteni 
5000 REDIVIVUS”, cinci ediții fiind organizate la Iași-Bacău de către inițiatorul 
Simpozionului Lorin Cantemir, regretatul prorector Cezar Oprișan, profesorul 
Dumitru Olaru, decanul Gelui Ianoș (la Iași) și profesorul Vasile Puiu (la Bacău).   

Vasile Puiu este un coborâtor. A coborât din Bucovina precum Dragoș 
Vodă. A coborât să cucerească Moldova românească, apoi și Basarabia tot 
românească. S-o cucerească prin talentul său, prin modul de a fi. De a fi o coardă 
vibrantă sensibilă la durerile așchiei de popor român din Basarabia „trecută prin 
foc și prin sabie”, vorba marelui poet român basarabean Dumitru Matcovschi. 

Vasile Puiu din tinerețe a avut o patimă arzândă pentru Basarabia, patimă 
care-l mistuie și astăzi, fiind în funcția de vicepreședinte al Acociației Culturale 
„ProBasarabia și Bucovina” din România și președinte al filialei Bacău. Până în a. 
1989, când în România era interzisă pronunțarea cuvântului „Basarabia”, poetul 
Vasile Puiu (sub pseudonimul Vasile Pătrău) a scris un mănunchi de versuri despre 
„rana sângerândă de pe trupul Moldovei”, Basarabia. Prima întâlnire cu Moldova 
de peste Prut (Basarabia), despre care a scris atât de pătimaș, a avut loc în a. 1990. 
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O parte din acest mănunchi de versuri a fost publicată în ziarul „Literatura și 
Arta” în a. 1990. Iată doar câteva crâmpeie.  

„Ce mult ași fi vrut să nu existe Prut / Ce mult m-a durut lacrima noastră 
din Prut...  

„Și tu Basarabie ori sfântă Bucovină / Sunteți ca și cum României îi lipsește o 
mână/ Și-au pus-o să cerșească tâlharii / La poarta bisericii să stea / 
Dumunica nemaifiind sărbătoare în Patria mea!...”. 
„Ca o copertă la mijloc de carte / Cusută sălbatic cu sârmă ghimpată /  
O rană sângerândă pe trupul Moldovei / Cu ce ți-a greșit Doamne această 
femeie / Atât de frumoasă și dorită de toți / Ca să n-o poți ierta...” 

În final mă întreb: totuși cine este Vasile Puiu? Indiscutabil, este un bun 
inginer (profesor) și un foarte bun poet. Nu știu cine predomină în el: inginerul sau 
poietul! Profesorul inginer Vasile Puiu este un artist în fața studenților în sala de 
curs, unde le predă disciplina „Organe de Mașini” (ferice de acei studenți, printre 
care sunt și mulți basarabeni, pe care-i „corcolește” cum poate!). Când studenții 
obosesc de atâta știință el scoate de subsuoară o cărțulie cu versuri sau le recită din 
memorie, având o memorie foarte bună. Poetul Vasile Puiu este inginer la 
aranjarea gândurilor, cuvintelor și strofelor în minunatele sale poezii. Este laureat 
al Premiul pentru debut al Uniunii Scriitorilor din România, Filiala Bacău (2005). 
A editat volumul de versuri „Bifurcaţia neantului”. Este autor al lucrării „Discurs 
pentru memoria Prutului”. Este autorul unor vibrante versuri scrise In Memoriam 
Valerian Dorogan, de care l-a legat o adevărată prietenie. Poetul Vasile Puiu 
muncește în sudoarea frunții la următoarea carte de poezii, pe care dorește să o 
scoată de sub tipar în acest an. 

La mai mult și la mai mare dragă Profesore!!! 
La Mulți Ani Prietene!!! 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 




